

de pași și a plecat din zori, Hurmuz plecând suspină printre buze: Te-am pierdut Tincuță.

C. I. Săndulescu.

**Luxul și seratele**

— SCRISOARE —

Draga mea, a trecut atâtea vreme, dar mă iartă... Uitasem că trebuie să-ți răspund, uitasem că mi-ai cerut aceasta cu insistență.

De când am luat obiceiul de a nu mai răspunde nimănui, uit și celor cari trebuie.

Îți am scrisoarea sub ochi și citind ce mi-ai scris, îmi pare că te văd aievea, veselă, vioasă și vorbăreață de nu-ți mai tace gura. Ești fericită! petreci așa de bine pe la serate, cu toate că ești la țară, așa că... și-a venit în gând să mă întreb și pe mine dacă anul acesta m'am dus sau mă voi duce la serate?

Ori, în dorința de a-mi arăta nemărginita lafericire, mi-ai făcut întrebarea! Nu știu!... Ce să-ți răspund, draga mea? E o întrebare așa de delicată și suntem atât de departe, că aproape mi-e teamă, să-ți îndreptez prin hârtie, aceea ce mai cu ușurință ași fi spus-o din gură.

Dar cum nu vreau să te las fără nici un răspuns, ascultă tot ce am pe inimă, dar să nu mă întrerupi.

Măși duce — sau printr'acest cuvânt, tu înțelegi chiar dorința mea proprie de a mă duce?!

Nu draga mea. Măși duce pentru a face plăcere a-lor mei, cari mă îndeamnă la aceasta.

Să știu cât mi sunt de urâte aceste serate, la cari ducându-mă sub cuvânt de a petrece, sau de a fi egală cu prietenii cari se duc, — dacă și aceasta mai e un motiv de egalitate — să-mi perd nopțile, draga mea, pentru a vedea în jurul meu, acele păpuși, gătite frumos, învărtindu-se mereu, într'un dans nebun, amețitor.

Și apoi unde mai pui luxul acela exorbitant, care mi-e așa de urât sau, fetele înțelege, că pentru a se duce la o serată, îi trebuie neapărat o rochie de tul sau de musulină, pantofi albi, mănuși și mai știu eu câte alte nimicuri încă, pe cari le schimbă la fiecare serată, pentru a nu fi «ridicole» sau pentru a nu fi «luate la ochi» că se duc mereu cu aceeași rochie.

Ei vezi! draga mea, asta-i ce nu îmi place. Și sper că voi convinge și pe ai mei că... va fi cu mult mai bine că în lungile nopți de iarnă, în loc să mă duc la serate și să-mi obosească corpul, nedându-i odihna trebuitoare după o zi de muncă — ori nu ori cine se duc la serate e și oboșit — să-mi zăpăcesc capul, ascultând muzica aceea ascuțită sau groasă sau mai știu eu cum și să-mi obosească ochii privind mereu la perechile dansatoare, care se învărtesc în jurul meu, mergând cu ochii după dansul lor, va fi cu mult mai bine — zic — când străși în jurul unei mese, la căldură, la lumină, neavând nevoie de a mă mai găti, încorseta, umbla prin ger, va fi mai bine, voi fi mai mulțumită să ascult la povești frumoasele povești, ce bunica sau mama mi le va spune, sau voiți celi pe vre-unul din poezii mei favorite.

Vezi, draga mea, ce lung răspuns, cred că te-ai oboșit citindu-l, dar cum îți-am spus la început, dacă și-ași fi spus toate acestea din gură mi-ar fi trebuit mai puțin timp.

Și acum, draga mea, e primăvară, îți reamintești, de sigur și tot ce te mai rog, e să-mi scrii și mie cum ai petrecut la serate, la care sunt sigură că-ți fost printre cele dantă.

Cu dragoste,

Sephora

**IMPĂRTIREA PĂMÂNTULUI**

(DUPA SCHILLER)

— *Vă dau lumea, — strigă Joe din a cerului 'nălțime, —  
«Voi, oameni, hotărât-am ca de mult s'o dăruiesc,  
«S'o aveți ca moștenire, câștig veșnic dela mine,  
«Impărțiți-o dar frățește, numai asta mă voesc!»*

*Se grăbesc atunci s'apuce, tot ce prind în mâini așeză  
Ocupat este bătrânul, pe când tinerii se 'ntrec;  
Agronomul își ia câmpul, cu-al lui rod se ospătează,  
Vânătorii stau la pândă, multe vâi și dealuri trec,*

*Negustorul și el grabnic magazinele și 'ndoapă,  
Iar cucernicul Abate dintr'o cupă gustă vin;  
Regele închide drumuri, poduri, nimic nu-i mai scapă...  
— Zeciunala e-a mea, — strigă, — eu sunt a toate stăpân!*

*Se făcuse împărțirea, când din zarea depărtată,  
Prea târziu, vine poetul; merge 'ncet și gânditor.  
Nu mai e nimic, săracul... ceva de văzut mai cald,  
Lumea toată 'r e străină, toate-aveau stăpânilor...*

— *Văi mie, — zise poetul, — Doamne, vezi-mi nenorocut,  
«Tot uitat sunt totdeauna... cel măz credincios din fiu».  
Și răsună tare plânsu-i, jale e peste tot locul,  
Ingenunche și se roagă:*

— *Joe, măz cu milă fi!*

— *Dacă tu, — replică Joe, — în lumea viselor trăești,  
«Nu te măz certa cu mine, uită-te, cum te-ai uitat:  
Unde-ai fost când fu 'mpărțirea tutulor celor cerești?»  
— La tine, a răspunsul poetul, — pe tine te-am admirat*

*«Ochi mei tintiți asupra-ți, împietrit în sala ta  
«Și urechia-mi tot la tine, de-al tău glas am fost uimit,  
«Sufletul îmi fu departe; stând la tine-a asculta,  
«Pierdu-i partea-mi pământescă; iartă, Doamne, pă-l greșit».*

— *Ce să măz fac?! — zise Joe, — toată lumea este dată,  
«Toamna, vânătoarea, târgul, ale mele nu măz sunt»...*

*«Dar de vezi, în cer cu mine, ori acum, ori aliădată,  
«Via, puște, te opți liber... poartă tu, surte pe pământ».*

Petre Danilescu.

**UN SUFLET...**

(Schită)

— A murit! — șopti încet vecinei o bătrână ce sta de veghe.

— Dumnezeu s'o erte! — îngână apoi dansa, făcânduși cruce.

Și amândouă rămaseră încremenite, privind la moartă lung. Era slabă, slabă de tot. Ochiu duși în fundul capului, păreau ascunși sub cereul sprânceilor mari. Umerii obrăjilor erau seoși afară, iar buzele din vi-nete, se îngălbeniseră. Încă se măz cunoșteau urmele fliziei...

Când veni Stănuța «lor», vecinele

o priviră mute... Voiau să-i spună ceva, voiau să-i arate pe mamă-sa, dar cineva par'că le lua cuvintele de pe buze. Și când eșiră afară, înecate de plâns, fata le urmă cu privirea până la ușe, fără să-și dea seama de mișcările lor stângace. Își roli privirile prin casă, oprindu-le apoi la patul bolnavei.

— Doarme! — îngână încet, ducându-se spre dansa în vârful picioarelor, să nu facă zgomot.

O privi câteva clipe, lăsându-și buzele încet de tot pe fruntea ei. O sărută!.. Dar când buzele sale calde atinsesă fruntea înghețată a moartei, un fior de groază îi răci tot sângele.

Voi șgudue puțin, s'o destăpte, dar cor, neînsuflețit era țeapăn.

«Moai! Cât de înfricosat auzea sunându acest cuvânt! Privea la dansa aută, în vreme ce laerămii mari îi izeau ochii.

Moartămoartă!.. Ecoul acestei vorbe ilzea tot mai straniu, tot mai îngrozitor, pătrunzând din lumi necunoscute... Și când se desmetici începu sărige la ceilalți, plângând cu hohote

— A mit, a murit!..

Și când șbele ei, tăiate de hohotele plânsu, se stingeau înabușite de zidurile dăitei, bătrânul sări îngrozit de scaun. Obidit de greutatea aniloimpovărați de suferință, dibuia ică tea să iasă. Căta cu mâinele tremunde prin aer, pipăia din când în când drumul, îngânând dureros și dâul în șoapte:

— A murit, a murit!..

Lacrimile începu să se arate de sub pleoapena câte uoa. Picioarele nu'l mai țineu, corpul îi tremura și simțea cum s'învârtește casa cu el.. căzu. Când s'ridică în picioare, rămase câteva clipe oăuc; își șterse umezeala oellor și iarăși începu să caute cu mâile, pipăind pe zid, ică-colea, ivarul e la ușe.

Fata îi era ristă. Pe obrăji lacrimile își făceau iară drum una câte una, pierind în perii bărbei albite de ani.

Ești din odăi, abia îngânând print'un plâns de jle:

— Mărușo, Mărușo!..

Când pătruse dincolo, la moarta, răsuflarea îi pieric cu totul. Intinse iarăși mâinele, băhătând prin cameră patul. Nu era nimeni; în lăiștea o-dăei murea numai oflatul lui prelung, din când în când.

În clipa aceea intră vecina cu lă-măia și când simți că cineva intră, el abia putu să întrebe:

— Unde-i?

Și oăuc... abia îngânând pe buze. Rămase lângă pat câteva clipe să-și potolească lacrimile și apoi se aplecă încet, căutând pe dibuite capul moartei... O mângăie pe față, sărutând-o apoi lung, cu patimă. Și sunetele prelungie ale sărutării pară că-i redeșteapă zilele trăite, timpul dus... stins în povara anilor trăiți.

Prima sărutare, pecetea dragostei lor de atunci, se intrupa în miate cu tot farmecul tinereței, se închea ca o iconă ștearsă de vremuri. În clipa aceea amintirile chemaseră par'că toată viața zilelor de atunci, pierind apoi una câte una în valof negrului nepătruns.

Fata părea că-i arde în flăcări de foc și fiori fierbinți îi tăiau într'uma inima. Iarăși o sărută. În sărută și mâna, și tot îngânând vorbe fără șir, cade în genunchi la căpătâul ei. Își împreună mâinele în sema de rugă, rămânând așa câtva timp, cu ochii deșehiși mari în întuneric. La colțul genelor două lacrimi se iviră, pierind în clipirea genelor.

Stănuța, cum îl văzu dela ușe, se îndreptă spre dansul. Îi mângăie pe față, abia șoptindu-i printre plâns:

— Tăticule, tăticule, mama ne-a lăsat!

Și dansul își întinse mâinele tremurând, îi prinde capul între degetele slăbite și, aplecând-o, o sărută cu căldura iubirii sfinte de tată.

Amândouă începură să verse șiroae de lacrimi...

Și ding-dangătul clopotului dela biserică vorbea până într'o lume depărtată că Domnul a chemat sus în ceruri un suflet, o viață...

P. Gheorghiu.

**H A Z**

— Bine, mă, Tizule, se poate ca tocmăi tu să nu te duci să petreci pe colegul nostru pentru cea din urmă oară până la locașul lui de vezi?

— Ce tot vorbești copilării, mă? Eu am de principiu să nu înapoez de cât curtenirile cari mi se fac.

**RENUMITELE**  
**Stropitori de Vii**  
ORIGINALE  
**PLATZ**  
ORIGINALE  
**Vermorel**  
De vânzare la Societatea in Comandită  
**WEIL, JOSEPH & C<sup>ie</sup> S<sup>UGC.</sup>**  
București.—Strada Smârdan No. 5  
— (Casa Țăranu) —  
— Mașini Agricole și Industriale —  
Specialități Brevetate



Limba rea, taie în sufletul omului mai adânc de cât sabia cea mai tăioasă